

ТРОПАРИ, КОНДАКИ, МОЛИТВЫ И ВЕЛИЧАНИЯ НОВОМУЧЕНИКАМ И ИСПОВЕДНИКАМ СОЛОВЕЦКИМ

ОГЛАВЛЕНИЕ

Собору новомучеников и исповедников Соловецких	2
Преподобномученикам Вениамину и Никифору	4
Священномученику Петру	5

Собору новомучеников и исповедников Соловецких ***10/23 августа.****Тропарь, глас 1-й**

Землі Соловѣцтей всемірную славу стяжаєте, / Голгофы російскія образ священній явили есте, / венцы нетлѣнными от Бога увенчаєтеся мук лютых терпѣнием, / отоки богоизбранныя напоивше обильно безвѣнною кровію. / Новомучеников Соловѣцких множество, / страданіи великими вашими дерзновение в вышних обрете: / испросите нам у Господа покаяние и грехов прощѣние, / да сподобит нас благій конецъ воспріяти, // и Царство Небесное вкупе с вами наследовати.

Тропарь молебный, глас 4-й

Подвиги иноческими освященныя отоки / славою мученическою увенчали есте, страстотерпцы Соловѣцтии, / во страданіих и смерти Христу Богу подражатели явилися есте; / со святителем Петромъ молитѣ Человеколюбца Господа, // обители сей и Отечеству нашему в мире спастися.

Кондак, глас 2-й

Светлое воинство новомучеников Соловѣцких / с Небесными лики Престола Божію ныне предстоит: / тех бо страданіи попираются врата ада, / исповѣдничества подвигом отверзаются райскія двѣри; / тии бо за Христа мученіи исполнѣша святѣню древнія обители, / от гор Голгофы и Секирныя в мир горній шествіе творяще, / процветоша яко крини в Царстве вѣчнаго блаженства. / Мы же память благоговѣйную о вас всегда храним, / достопокланяемии сродницы наши: // заступайте нас от всякѣя напасти вражия, смиренно молим вас.

Молитва

О достохвальный и досточтимый великоименный соборе новых мучеников и исповедников Соловѣцких! Слава о великих страданіих ваших пройде даже до конца вселенныя; священнии сий отцы потрясошася, и вся земля вострепета и ужасом исполнѣна о муках лютых, яже вы за Христа претерпѣли есте. За умножение беззаконій и отступленіе от веры буря злодеяній поколеба великую Россійскую державу, силою мною обрушися на святѣя

* *Молитвословія Собору новомучеников и исповедников Соловецких благословлены Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием II для богослужебного использования в Соловецком монастыре и его скитах и подворьях.*

Соловецкія отоки, в мѳри мученическія крѳви потопіти их хотящи, богомѳрзкими деяніи оскверняющі дрѳвнюю обитель, самую же пѳмь о святїни истребїти тщащїся. Кѳе зло ни сотворї zde ярость сатанинская? Кую мѳку правослѳвным ни измѳсли изощрѳнный рѳзум дяволь? Мѳрю Белому вдѳшася страдѳльцы, безбѳжными мучїтели потоплѳнные; езера водная имут остѳнки страстотѳрпцев; кѳяждо пѳдь свящѳнная землі сеѳ напитана ест крѳвию безвїнною убиѳнных и умученных архїерѳев и свящѳнников, монахов и мирскїх, всякаго звѳния и вѳзраста вѳрных. Тїи же веру Христѳву твѳрдо храняще, не отступїли суть пред сілоу вражїею; Цѳрства Небѳснаго прїснїи жїтели явїшася, к лїку избрѳнных Бѳжїих причѳннїи. О слѳвное и чѳдное воїнство новомучеников и исповѳдников Соловецкїх, егѳже предваряет Вениамїн прехвѳльный, їноком обители сеѳ начальник богомѳдрый! Смирѳнно мѳлим вас, пред Бѳгом дерзновѳние имѳщих: молїте за обитель Соловецкую, мїлостїю Бѳжїею ныне пѳки востѳвшую; за ны недостѳйныя жїтели еѳ, дабѳ врѳмя сіе благоприятное нам к пѳльзе душѳвней и ко спасѳнію нашѳму употребїти. Молїтѳся, присноблажѳннїи, за нашу держѳву Россїйскую, во ѳже свободїтїся еѳ от влѳсти тѳмныя, и к свѳту правды Бѳжїя воспрїнути, да пѳки процветѳт во всякой благостїни. Всемѳ же рѳду правослѳвному испросїте дѳха мїра и любѳвѳ Христѳовы, и благодѳти исполнѳния, да тѳю сохраняѳми, вся претерпѳвше до концѳ, спасѳни бѳдем, и в радѳсти Госпѳдней водворїмся, слѳвѳще о всем Вседержїтеля и Благопрѳмыслїтеля, едїнаго в Трѳїце Бѳга, Отцѳ и Сѳна и Святѳго Дѳха, во вѳки вѳков. **Амїнь.**

Величание

Величаѳм вас, / святїи новомученицы и исповѳдницы Соловецкїи, / и чтим честная страдѳния вѳша, // яже за Христѳа претерпѳли естѳ.

**Преподобномученикам архимандриту Вениамину
и иеромонаху Никифору, новомученикам Соловецким ***

4/17 апреля.

Тропарь, глас 5-й:

Преподобнии новомученицы Вениамине и Никифоре, / во светоносныя дни Воскресения Христова пострадавшии, / вы добрым подвигом во обители Соловецктей просияли есте, / и наставницы братии в заветех иноческих явились есте, / сохраняя чада Божия от расхищения, / и святыни от бесовскаго поругания: / темже и Господь дарует вам в Царствии Небеснем мученическия венцы. / На земли же претерпесте от безбожник насилие и изгнание, богомудрии, / и в пламени огня души своя Владыце Христу предали есте, / Емуже ныне со Ангелы предстояще, / за обитель сию и люди российскийя молите // помилватися и спастися всем нам.

Кондак, глас 7-й:

Божественными страданиями, / яже за Христа прияли есте, радующеся, / отцы всеблаженнии, / яко злато в горниле души своя во огни очистили есте; / преподобным отцем в житий, и мучеником во исповедании веры равнии, / во обители горния ко Владыце своему ныне преселитесь; / сего ради вас прилежно чтим и ублажаем, // преподобномученицы Вениамине и Никифоре.

Молитва

О досточудная двоице преподобных отец, новомучеников и страстотерпцев Соловецких, начальниче монахов богомудре Вениамине и верный помощниче его Никифоре! Благодарием вашим и твердою верою благодать у Бога и человек снискали есте, образ истиннаго служения Господу иноком являетесь, наставляюще тех в путех праведных неуклонно ходити. Силою Божиею и великою любовью вашею нестроения в житий братством укротивше, в мире и благочестии святую обитель Соловецкую до конца соблюдать тщались есте. Егда же во дни гонений лютых на Церковь Божию мрак беззаконий найде на святый оток сей, вы страха вражия не устрасившися, в подвиге исповедания веры Христовы светло просияли есте, и слава сия древния обители страдания

* *Молитвословия прмчч. Вениамину и Никифору благословлены Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием II для богослужебного использования в Соловецком монастыре и его скитах и подворьях.*

ва́шими умно́жися. Кончи́ну му́ченическую во изгна́нии в землі Арха́нгельстей от слуг сатанины́х, отцы́ богоблаже́ннии, прие́мше, в ра́дость ве́чную Ца́рства Небе́снаго невозбра́нно внидо́сте; те́мже мы вас моли́твенников дерзнове́нных у Престо́ла Бо́жия за ны обрето́хом. Мо́лим вас, прі́снии засту́пницы на́ши: испросі́те у Бо́га нам дни своя́ на землі безмяте́жно сконча́ти в соблюде́нии ве́ры и істи́нныя любве́ Христо́вы; оби́тели ва́шей умоли́те до сконча́ния ве́ка в неврежде́нии от враг ви́димых и неви́димых пребыва́ти, по́двигом до́брым бра́тии ея́ подвиза́тися, вся созида́юще ко сла́ве Го́спода, И́же вели́каго ра́ди Своего́ милосе́рдия да не оста́вит нас благодатною по́мощию Свое́ю, да прости́т нам вся прегреше́ния на́ша, и да пода́ст душам на́шим спасе́ние ве́чное. **Ами́нь.**

Величание

Велича́ем вас, / преподобномученицы Вениаміне и Никі́форе, / и чтим честна́я страда́ния ва́ша, // я́же за Христа́ претерпе́ли есте́.

Священномученику Петру, архиепископу Воронежскому, новомученику Соловецкому *

25 января / 7 февраля и 4/17 июня.

Тропарь, глас 4-й

Ве́рою пла́менною апо́столу Петро́у подо́бся, / та́же и трикра́тным слы́шанием воззва́ния Христо́ва, / ду́шу твою́ за Того́ положи́л еси́, свя́тителю́ о́тче Пётре, / ка́меню твёрдый Цёркве Правосла́вныя; / свети́льниче во мра́це беззако́ний добродетельми сия́й, / ра́достью страда́ния за Христа́ претерпе́ти изво́лил еси́, / со испове́дники и страстоте́рпцы Росси́йскими; / моли́ся с ни́ми о нас, архиере́ю Бо́жий, // священномучениче Солове́цкий.

Другой тропарь, глас 4-й

До́брый па́стырю и стро́гий испо́лнителю за́поведей Бо́жиих, / ревни́телю благоче́стия и сто́лпе утвержде́ния, / священномучениче Пётре: / пребыва́я во ото́це А́нзерстем, / в годи́ну лю́тых гоне́ний не убо́ялся еси́ испове́дати ве́ру Христо́ву, / и претерпе́л еси́ да́же до сме́рти; / ны́не же, я́ко име́я

* *Молитвословия сщмч. Петру благословлены Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием II для богослужебного использования в Соловецком монастыре и его скитах и подворьях.*

дерзнове́ние и предсто́я Престо́лу Госпо́дню, / моли́ Христа́ Бо́га // спасти́ся ду́шам на́шим.

Кондак, глас 8-й

Во святѣ́льстве твоѣ́м до́бре подви́злся еси́, богому́дре, / и му́ченичества венце́м свѣ́то украси́лся еси́, / прещѣ́ния враго́в Христо́вых не устращи́всья, / крове́ми твоими́ зѣ́млю во ото́це А́нзерстем освяти́л еси́; / сегó ра́ди си́лы Небе́сныя удиви́шася терпѣ́нию твоemú, / мы же с ве́рою и любóвию притека́ем ко святѣ́м мощѣ́м твои́м, досточу́дне; / ны́не со все́ми новому́ченики Росси́йскими моли́ о нас Христа́ Бо́га, всеблаже́нне Пѣ́тре, да зове́м ти: // ра́дуйся, о́тче приснопа́мятне.

Другой кондак, глас 6-й

На любóвь Божѣ́ственную все́м се́рдцем отозва́выйсья, / вся я́же возмо́гл благáя, Тому́ возда́л еси́, / златоу́стый правды́ Бо́жия проповѣ́днице, / златосе́рдый храните́лю таи́н Госпо́дних, / Фаво́ра сла́внаго святѣ́льское отраже́ние, / Голго́фы А́нзерския́ же́ртво всесовершенство́ная: / испове́днице Христо́в, священному́чениче Пѣ́тре, // помина́й нас, любóвию чту́щих святу́ю па́мять твою́.

Молитва

О досточу́дне Пѣ́тре, священному́чениче и страсотѣ́рпче сла́внѣй, еди́н от со́нма новому́чеников Соловѣ́цких и все́я землѣ́ Росси́йския, гра́ду Воро́нежу похвало́, па́стырю дѣ́внѣй ста́да Христо́ва, ве́рнѣй служите́лю Бо́жий, защи́тителю ре́вностнѣй Цѣ́ркве Правосла́вныя! Все жити́е твоѣ́ любве́ ко Господу́ и страда́ний о Христѣ́ исполнено́: мно́ги мучѣ́ния, болѣ́зни и ско́рби, изгна́ния и заточе́ния Того́ ра́ди претерпе́в, испове́дник безстра́шен яви́лся еси́, и венце́м нетле́нныя твое́я сла́вы украси́л еси́ Цѣ́рковь Ру́сскую. Вся преда́в в ру́це Бо́жии, до́блественне́ службу́ твою́ на землѣ́ соверши́в, в Голго́фе А́нзерстей кончи́ну му́ченическую́ прияти́ сподо́бился еси́, богоблаже́нне. Ны́не к Небе́сному ли́ку причте́ннѣй, в Ца́рстве Божѣ́ственныя любве́ пребыва́еши, со мно́гими жи́тели го́рняго Иерусали́ма исполне́ния же́ртвы му́ченическа́я за Христа́ ожида́я: егда́ вся ѣ́мже належи́т бы́ти, соверша́тсья в преде́лах земны́х. О пресвяты́й о́тче наш Пѣ́тре, помози́ нам хра́мину се́рдца свое́го незапустѣ́вшу хранити́, научи́ нас ра́дость во страда́ниях о Христѣ́ обрета́ти, озари́ путь наш крѣ́стнѣй сия́нием твое́я святѣ́ни; бу́ди и ны́не нам утвержде́ние в ве́ре, да прише́д обретѣ́т ю́ Госпо́дь не угасшу́; умоли́ Творца́ вся́ческих дарова́ти нам си́лу и крѣ́пость духо́вную: да не устращи́всья стра́ха лука́ваго, испове́даем тве́рдо Христа́, и Е́го милосе́рдием ча́сти злых

избавимся в День страшный воздаяния, и в радость вечную вселимся, славяще о всем Вседержителе Бóга, и твоё благодатное предстательство, во веки веков. **Аминь.**

Другая молитва

О священная и многострадальная главо, земный Ангеле и Небесный человеце, священномучениче и чудотворче Пётре! Ты, архиерею великий, в годину лютых гонений явился еси церковное светило и истинныя веры утверждение, зане противу богоборцев дерзновенно Христа исповедал еси, и яко кадило благовонное, в жертву Бóгу себе самаго принёсл еси. Яви нам смиренным и грешным, ко святым мощем твоим притекающим, многомощное твоё заступление, и вкупе со всеми святыми, во отце Соловецком просиявшими, испроси у Господа всякий дар, коемуждо благопотребен ко спасению. Се бо грех наших ради не имамы дерзновения ко Господу и Владыце нашему, и праведный гнев Его на ны наведохом, и всякия милости недостойны сотворихомся. Темже не смеюще возвести очеса наша к высоте Небесней, ниже молебный глас ко Господу, сердцем сокрушенным и смиренным духом тебе молитвенника благоприятнаго к Немю предлагаем, и просим тя со усердием велиим: буди заступник и ходатай наш пред Бóгом, Судиею праведнейшим, яко согрешении многими вину прогневаем Его. Ныне убо во славе Небесней пребывая, и с лики святых непрестанно славословя пресвятое имя Господа, призри на нас грешных, и избави всех, верою несумненною к Бóгуходящих, от всяких недугов душевных и телесных, от всех томлений и прилогов диаволих; укроти волны страстей и искушений, востающих на ны, да ради святых твоих молитв не обимет нас напасть, и не погрязнем в пучине греховней. Вознеси, богоносне отче наш, сие малое моление недостойных раб твоих Владыце Христу, да утвердит страждущую страну нашу Российскую в правой вере и благочестии, Церковь святую да сохранит от ересей и расколов, и соблюдет невредиму от всякаго зла. Испроси у великодаровитаго Христа Бóга нашего скорбящим утешение, недугующим исцеление, обидимым заступление, страждущим от бесов скорое освобождение, падшим во грехи покаяние и востание, от Церкви Христовы отпадшим вразумление и на путь спасения обращение. Ты мученически душу твою за веру положил еси: даруй и нам мужество во всем подражати тебе, да ничтоже в жизни сей временней возможет отлучити ны от любви Бóжия. О святителю Христов, посети место сие, страдания твоими честными освя-

щѣнное, и укрепѣи моли́твами тво́ими святу́ю оби́тель сию́, да процветѣт в ней ѣстинное благоче́стие. Ты непреста́нно о часѣ сме́ртнем па́мьять имѣвѣи, и благу́ю часть избра́нных Бо́жих от Го́спода получи́вѣи, сподо́би и нас в ми́ре и покая́нии живо́т свой сконча́ти, и Ца́рствия Бо́жия насле́дники бы́ти, иде́же ты водворя́ешия со А́нгелы и все́ми святы́ми, хваля́ Бо́га, в Тро́ице сла́вимаго, Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Величание

Велича́ем тя, / святы́и священномучениче Пѣ́тре, / и чтим честна́я страда́ния тво́я, // яже за Христа́ претерпѣл еси́.